

# Franco declara que opta por el Eje y que su régimen es parte integrante del nuevo orden hitleriano

## Los alemanes en España

Mayor control en la policía. "Técnicos" a Canarias

LISBOA — La intervención y control de Alemania en España viene agudizándose a medida que la marcha de los acontecimientos internacionales exige la plena participación franquista pro-eje. Los alemanes, que desde el comienzo de la contienda española intervienen en la Polonia española, han aumentado en número. Ellos se han conferido la dirección de la vigilancia interna del país, cuyas órdenes y métodos sigue la Falange. Hitler necesita asegurarse la superación de España, pues teme que la resistencia del pueblo a participar en la guerra, tenga repercusiones desfavorables para él. Desde el comienzo de las operaciones aliadas en Argelia y el Marruecos francés ha intensificado su intervención en aquellos organismos

# España Popular

Gerente: JOSE ARMISEN.  
Redactor Jefe: J. IZCARAY  
AÑO III.— NUM. 112.

México, D. F. Viernes 11 de  
Diciembre de 1942.

Redacción y Administración:  
Avenida Morelos 77, Dep. 3.  
Tel. Eric. 12-52-93.

nervios de la Falange y del Gobierno. Con un sólido aparato represivo cree inmovilizar las consecuencias del descontento por el desorden e inmoralidad pública del falangismo. El reciente arribo a Canarias de un grupo de alemanes, especialistas en fortificaciones, a quienes acompañaba un plantel de técnicos y obreros especializados de la misma nacionalidad? Podrá ser razonado también por algunos como medida tendiente a asegurar la neutralidad española?

## En la cuesta abajo de la guerra

Por J. Izcaray

Mientras propagandas interesadas pugnan por sembrar ilusiones en torno a una pretendida neutralidad de Franco, el titerero hitleriano de Madrid no descansa en la adopción de medidas de guerra. En estos días, el régimen franquista ha ampliado la movilización militar al llamar a filas a los individuos de las quintas de 1937, 38 y 39 pertenecientes a la antigua zona republicana, y las noticias de Prensa dan como seguro que dentro de muy pocos días serán también incorporados al Ejército los jóvenes encuadrados en la quinta de 1943. Estos llamamientos aumentarán considerablemente el ejército franquista, que ya contaba en días pasados con muy cerca del millón y medio de hombres.

Franco moviliza escalonadamente con el fin de

dir absorbiendo con los menores peligros y dificultades posibles a los incorporados. Muchos de los cuales, cuando se presentan en las Cajas de Recluta van a parar a las cárceles. También adopta este sistema de movilización con el propósito de no "alarmar" demasiado al exterior, aunque a lo que parece hay gentes en "el exterior" que no se alarman por nada.

Que Franco se prepara para la guerra, que no hay tal propósito de "garantizar la neutralidad", —propósito que, por otra parte el apaciguamiento adjudica a Franco, pero que él no ha declarado nunca—, nos lo demuestran múltiples hechos recientes. En su discurso pronunciado el día 2 ante los cadetes de la Academia Militar de Zaragoza, Fran-

Los pasos de guerra contra las Naciones Unidas dados últimamente por Franco, han culminado en su cénico discurso del día 8. Cuando aún proseguía la algaraza de los empeñados en demostrarnos, contra todos los hechos visibles, que Franco no hace otra cosa que "garantizar su neutralidad" el enano servidor de Hitler ha pronunciado un discurso ante el cual sólo pueden conservar dudas aquellos que quieran conservarlas a todo trance.

Sus palabras demuestran que Franco no es neutral, que no ha de jado ni dejará de estar un solo momento al lado de Hitler, que hoy está más ligado a Berlín que lo estuvo jamás. Su discurso es una apología desvergonzada del Eje y del Nuevo Orden hitleriano, del cual declara a su régimen parte integrante. Manifiesta Franco que el mundo tiene que optar entre el fascismo y los "viejos sistemas". Y añade que él ha optado por el fascismo y por Eje. Confrontando, por si alguien hizo oídos sordos, las palabras pronunciadas por Mussolini en su última perorata y después de calificar de genio al aporreado condottiero de Roma, Franco ha afirmado: "Las revoluciones alemana, italiana y española son fases del mismo movimiento general de rebelión de las masas civilizadas del mundo". Es decir, nazistas, fascistas y falangistas son todos unos, como aseguró Mussolini.

En definitiva, el discurso de Franco demuestra cuánta razón tenemos los republicanos españoles cuando afirmamos que Franco se prepara para intervenir totalmente y muy pronto en la guerra al lado del Eje. Machaconamente, persuadidos de lo que nos jugamos hemos insistido e insistimos constantemente a este respecto desde las páginas de "España Popular" por medio de la aportación de datos demostrativos en nuestros asertos, en una pelea sin tregua contra todo propósito de Franco de lanzar a España a la guerra hitleriana, frente a todas las confusiones, contra todas las interpretaciones erróneas, contra esas propagandas interesadas dirigidas a tender una cortina de humo delante de los verdaderos propósitos de Hitler y Franco.

Hasta aquellos transparentes y desgarrados velos que en un momento pudieron cubrir las intenciones de éste para ciertas gentes y sólo para ciertas gentes, van cayendo. En su último discurso Franco no sólo se pronuncia contra el comunismo sino contra las "plutocracias, el im-

(Pasa a la página 2)

## La clase obrera contra la militarización de las industrias bélicas

Por Jesús Rozado

La amenaza de guerra para España, sobre lo que tanto viene alertando a los españoles nuestro periódico, aparece hoy con una inminencia terrible. La orden de movilización dictada al mandato de Berlín por el Gobierno de Franco, así como las medidas de militarización industrial y otras más, son sin duda alguna, el preludio de los cañonazos, cuyos disparos contra las naciones unidas pueden comenzar en el momento que Hitler lo considere necesario.

¿Puede el pueblo y la nación española, cerrar el paso a esta amenaza? Si. Millones de hijos de nuestra patria, de la más diversa condición social y manera de pensar, sienten el deseo vehemente de frustrar el terrible crimen que sobre España se cierne; ansian salvar a España del abismo a donde quieren precipitarla los que la han deshonrado y hundido. Masas inmensas de españoles se dan cuenta que en este momento his-

(Pasa a la pág. 2)

## Nuevos golpes del Ejército Rojo

MOSCU, Diciembre 5.—PRAVDA, escribe en su editorial sobre el nuevo golpe del Ejército Rojo: "Conteniendo la encarnizada presión del enemigo, machacando la fuerza del adversario, los combatientes del Ejército Rojo empezaron las operaciones ofensivas en importantes sectores del frente. Toda la tierra rusa, todo el mundo, escuchan con ansiedad el estruendo de los combates victoriosos que se desarrollan en el teatro de guerra soviético-alemán. Las tropas hitlerianas sufrieron el primer golpe en las subtrinchas del Cáucaso. En los accesos de Vladikavkaz —ciudad de Obdjonikidze— los alemanes

sufrieron un fuerte golpe. No había podido reponerse de este fracaso la horda de invasores berlineses cuando sobre ellos cayó un segundo pesado golpe. Las tropas del Ejército Rojo emprendieron en la zona de Stalingrado una ofensiva eficaz y fuerte. En 10 días de combate, el enemigo sufrió un serio quebranto.

La ofensiva soviética en la zona de Stalingrado se desarrolla con éxito. El poder arrollador y la sorpresa y la fuerza de la ofensiva en Stalingrado dejó al enemigo estupefacto. El general jefe de una de las divisiones declaró

(Pasa a la página 2)

## Ante el movimiento mundial de protesta contra el salvajismo nazi

"ESPAÑA POPULAR", periódico de la emigración española en México, se une al movimiento universal de protesta, de indignación contra la persecución brutal del nazismo contra el pueblo judío. Y según la veraz información recibida últimamente, hasta final del mes actual de diciembre, Hitler ha decretado la exterminación total de judíos en todos los países temporalmente ocupados por sus hordas militarizadas, en los cuales ha asesinado ya a tres millones de personas de todos los pueblos, clases sociales e ideologías políticas.

El mundo entero se levanta horrorizado ante esta muestra de la más inferior animalidad. Y hemos de considerar que esta persecución ciega es solo una muestra de los métodos hitlerianos del Nuevo Orden. Porque en todos los países —nosotros sabemos los resultados del terror franquista en nuestro pueblo— esas matanzas son la forma de pretender esclavizar a los patriotas, y en Yugoslavia y en Polonia, y en Francia, y en Bélgica, y acaso con mayor ensañamiento que en parte alguna en la URSS el ensañamiento de estos verdugos contra la población de las zonas soviéticas, momentáneamente ocupadas, llega a extremos inconcebibles. Y en todas partes la matanza continúa e intensa de comunistas, de hombres antifascistas de todas las tendencias, confirma trágicamente la misma escena dantesca que ahora los israelitas, con justa razón, denuncian ante el mundo civilizado.

Contra esa conducta no bastan las protestas verbales y las manifestaciones de indignación y de condena moral. Es preciso unir los esfuerzos del mundo para sin pausa, con la urgencia que señala la defensa de la vida de millones de seres, se ataque en todos los frentes a un régimen capaz de esa vesania, hasta exterminarlo, e impedir para siempre restaurar en el mundo sus métodos brutales de terror.



El "nuevo orden" hitleriano en Polonia.—La hora del reparto de la bazofia a los polacos hambrientos y arruinados.

## Falange forcejea para allanar el camino

Persecuciones contra los que escuchan las radios aliadas  
Berlin y Madrid anuncian la detención de los redactores de "Mundo Obrero"

LONDRES, Dic 4. — Durante estos días se suceden en España órdenes de movilización. La

### Acciones de lucha

Noticias sin comentario. Informaciones de Tarragona hacen saber que a raíz de un violento incendio que se declaró a bordo, se hundió en el puerto citado el buque "Monte Corona", de 25,000 toneladas. Se ignoran las causas del siniestro. El depósito de pólvora de Orzán, situado en la Torre de Hércules, en Monte Alto, (La Coruña), voló, provocando el consiguiente revuelo en la ciudad.

Los guerrilleros españoles dan muestras de creciente actividad en las provincias de Asturias, Santander, Vizcaya, San Sebastián y en Castilla, Extremadura y Cataluña, como así mismo a lo largo de toda la frontera española. Se agrega que un tren de abastecimientos fue incendiado en las proximidades de la frontera francesa, transportaba mercancías para Alemania. Los guerrilleros españoles levantaron un trozo de vía férrea y volaron el tren.

primera industria militarizada fue católicos.

La aguda campaña que llevan a cabo sobre los católicos, cuya insistencia no deja lugar a dudas del importante número de éste sector que está en oposición al régimen. Hubo varias coincidencias sobre detenciones en España, las cuales fueron dadas antes por el "Mundo Obrero", la radio nazi dió la noticia con bastantes detalles, y antes que la radio de España, lo cual puede indicar que la Gestapo presenta sus servicios a Falange para obtener correspondencia política.

## La represión no arrodilla al pueblo

BARCELONA, Diciembre.

Los trenes de viajeros son constantemente asaltados por grupos de guardias civiles, policías y falangistas que se dedican a espiar a los viajeros y a esnechar lo que habla la gente, especialmente en los vagones de tercera clase. Últimamente, un grupo de civiles en uno de los trenes que hacen el trayecto

de esta ciudad a Madrid, detuvo violentamente a varios hombres y mujeres que comentaban duramente la terrible situación del país. Los restantes viajeros se solidarizaron con los detenidos protestando por el atropello, siendo abofeteados por los rufianes de la represión. Algunos se liaron a golpes con los guardias civiles, siendo por ello detenidos también.

## En el aniversario de la Constitución Soviética

El alemán sorprendido

MOSCU 4 Diciembre. NIKOLIA TIJONOV escribe, con motivo del aniversario de la Constitución Soviética en un artículo titulado: "El alemán sorprendido": El soldado alemán no puede comprender cosa alguna en la Constitución Soviética. ¿Constitución? ¿Orden, vida libre, en la que hay que pensar, razonar proyectar y construir? ¿Qué orden es éste en el que no hay saqueos ni espacio para asesinatos y lucro?

Hitler, hablando de grandiosidad al pueblo alemán, en sus planes monstruosos de saqueo del mundo entero, escupió al propio pueblo alemán. Sus teóricos escribieron en sus "obras": "apoyándose sobre toda clase de canallas, el genio político construye el esplendor de su dominio". Y estos canallas

organizados, contenidos por una disciplina forzada, ensordecidos por marchas militares y propaganda de su "superioridad" sobre todos, se instalaron en cabeza en Europa y obran a su antojo. Los hitlerianos necesitan solo ciencias prácticas que pueden aprovecharse para aniquilar toda clase de resistencia. No hay leyes morales. La conciencia fué anulada. Los alemanes tienen derechos: saquear y preparar su carcer. Tienen obligaciones: no ruznar y no permitirse pensar mucho; ir a donde les envía Hitler y su camarilla.

Al principio el alemán marchó embriagado sobre el campo de Rusia: desfile militar que prometió el fthurer antes de dar el salto para apoderarse del dominio mundial. (Pasa a la página 2)

## ¡Acordaos de Pearl Harbor!

Mussolini ha dicho:

"EN LA GRAN UNIDAD DEL EJE SE ENCUENTRAN COMPRENDIDOS LOS NAZIS, LOS FASCISTAS, LOS FALANGISTAS ESPAÑOLES Y MUCHOS OTROS". "YA NO HAY DISTINCION ENTRE FASCISTAS Y FALANGISTAS".

Significativamente, uno de los socios del Eje, con la autoridad con que puede hablar en este sentido, declara pública y solemne, mente que los falangistas integran el frente hitleriano y que están fundidos a los intereses, a la causa, a los crímenes, y a los planes de guerra del Eje.

Las propagandas interesadas que propician un Pearl Harbor fraguado por Franco, pueden continuar diciendo que el franquismo es neutral. Mussolini ha afirmado que no lo es; que combate junto al Eje. Mussolini dijo una vez más que Franco no es neutral y con esto evidenció lo que sistemáticamente venimos denunciando al mundo frente y contra las propagandas interesadas de los apaciguadores enquistados en los círculos políticos influyentes de Londres y Washington.

## En la lucha Filas de presos

Los españoles de las Compañías de Trabajo salen diariamente de los campos de concentración, formando largas filas, custodiados por la guardia civil.

Largas filas de hombres consumidos por el hambre, harapientos, pero con la mirada indomable y altiva de luchadores. En sus gortos carcelarios, una gran T. que los falangistas dicen que es la inicial de una palabra infamante: TRAJIDOR, pero que el pueblo ha convertido en un símbolo de nobleza: TRABAJADOR AUTENTICO.

Desfilan los forzados por las calles del pueblo, de cualquier pueblo, de todos los pueblos de España, hacia el tajo donde por 0.25 al día han de trabajar de sol a sol. Al paso de esa comitiva salen las vecinas a sus puertas, y burlando la vigilancia de los guardianes, entregan su modesta ayuda a los suyos, a los presos: ropas, comida, tabaco; lo que pueden reunir. Cada vecina prohija a un preso, a uno de estos hombres cubiertos de andrajos, que ni los martirios más brutales pueden someter. Un apretón de manos, una sonrisa fraternal de unión en la lucha y, como un susurro, pero con energía y con fe:

—¡Salud, camarada...!

Uno de los bárbaros guardianes descubre el gesto, arranca de las manos del preso la modesta ayuda y se lleva detenida a la valerosa mujer.

Al día siguiente otra ha cubierto su puesto. El luchador del pueblo, al desfilarse hacia el tajo, encuentra una nueva protectora. Y recibe su saludo y su ayuda, sin que nada ni nadie pueda evitarlo.

Así es España, así son los hombres y las mujeres de España. ¡Ni Hitler ni Franco podrán someterlos jamás...!

# Noticiero Español En la cuesta abajo ...

## Centenares de nuevas minas de producción de guerra, en manos de los alemanes

**PONTEVEDRA, Diciembre.** Durante la segunda quincena de Noviembre, fueron hechas por distintas personas 800 solicitudes a las autoridades provinciales para explotación de tantas minas de wolfram y otros metales de alta importancia para la producción de material bélico. En toda Galicia se registra un incremento extraordinario de la actividad en las zonas donde se hallan enclavadas las minas de wolfram y otros metales de gran valor. La casi totalidad de ellas pertenecen a la entidad alemana "Montes de Galicia" que desde la que hace un par de años inició a fondo la explotación de este rico mineral, para trasportarlo a Alemania hitleriana.

## Los viejos residentes españoles piden a las autoridades cubanas, que sus familiares sean sacados de España

**LA HABANA, Diciembre.** El "Diario de la Marina", bien conocido por sus tendencias franquistas, acaba de publicar una noticia en la que dice que en virtud de la crisis internacional de España, y la amenaza de guerra que pesa sobre el país, numerosos españoles antiguos residentes se están dirigiendo al Director de Inmigración de Cuba solicitando se les faciliten los medios de obtener la autorización correspondiente para que sus familiares residentes en España sean inmediatamente embarcados para la República de Cuba.

## En el aniversario de la Constitución

**(Viene de la página 1)** Cuando los tanques rusos comenzaron a aparecer en las nieblas de las noches invernales, cuando los aviones comenzaron a arribar a balazos las cabezas de los alemanes y a despedazar sus cuerpos con bombas, empezaron a fijarse en los combatientes rusos. Comenzaron a gritar: ¡Qué hombres tan increíbles! Les decían que eran inclinados a la sumisión, y de pronto estos hombres "sumisos" comenzaron a batirse. El alemán sorprendióse: Cerca de Leningrado, contra él luchan los kazajos. ¿De dónde podían saber que el trabajo que luchaba contra él era el amo de su rica República, seis veces mayor que Alemania y nueve veces mayor que Italia? ¿que en esta República había riquezas con las que el alemán jamás había soñado?

El propio kazajo sacó estas riquezas debajo de su propio suelo, el propio kazajo creó enormes manadas de ovejas, él mismo sembró el algodón, él mismo construyó gigantes industrias: lana, petróleo, combinados químicos, fábricas de azúcar, etc. El alemán sabe únicamente por su ciencia bandidesca que existe una tierra llamada Armenia. Conocen en Georgia vinos y uvas, en Kuban pan blanco, en Siberia pieles. En Bakú petróleo indispensable para sus tanques y aviones, en Leningrado muchos objetos de valor y reliquias de antigüedad. Pero su alma de ladrón no puede comprender por qué el armenio, el georgiano, el siberiano, el uzbeko y el arzerbaijano, están como a codo en el Volga, en Terek, en el Don y en el Neva, por qué en Ucrania era imposible encontrar un Quisling ucraniano, a pesar de cualquier soborno que ofreciera. Vió que los "pacíficos" campesinos de la Bielorrusia desearían trenes y aniquilan completamente sus mejores destacamentos de verdugos punitivos. No podía comprender por qué la población de las ciudades que empuñan las armas desde el más pequeño hasta el más grande, y por qué los

## Franco declara...

**(Viene de la página 1)** peralismo, el capitalismo y el liberalismo", es decir contra todas las naciones que integran el bloque antihitleriano. Con el propósito de atraerse o de no disgustar más que lo están actualmente a los monárquicos, Franco afirma que su régimen no cierra el paso a la restauración monárquica, pero indica que este restablecimiento debe condicionarse a la "continuación de la revolución nacional". Perfectamente se comprenderá ahora cuánta razón asistía al P. C. de E., cuando en su manifiesto de Septiembre, afirmaba: "No esta excluida la restauración monárquica de acuerdo con Hitler, lo que no significaría que los peligros de guerra se desvanecieran sino que pueden ser agudizados". Franco ha hablado claro, y ha dado un toque, que acaso es uno de los últimos, a la campaña falangista encaminada a crear un clima de guerra contra las Naciones Unidas. ¿Qué dirán ahora los apaciguadores? ¿Será posible que continúen cerrando los ojos al peligro franquista? Es posible y ya lo intentan en sus comentarios al discurso. Pero lo más sano y ágil de los círculos gobernantes de las Naciones Unidas y los pueblos deben rectificar el rumbo impreso por los propiciadores de "sorpresas". Es preciso dar a Franco el trato de beligerante que se merece, es preciso ayudar al pueblo español y a los republicanos y patriotas españoles. En ellos está la única garantía de poder frenar el camino de Franco hacia la guerra hitleriana, no en la funesta política de los apaciguadores que desde Munich y antes de Munich no cosechan otros frutos que fracasos e ignominias. ¡No hay tiempo que perder! El hombre que pronuncia un discurso como el que comentamos, un régimen que adopta sin estorbos exteriores cuantas medidas de guerra se le antojan, Franco y la Falange que ratifican su vinculación al Eje una vez más, pueden en cualquier momento lanzarse al ataque en Africa y Gibraltar contra las Naciones Unidas; pueden abrir en el instante menos pensado las puertas de España a las divisiones nazis. El significado del discurso aumenta la responsabilidad de quienes han de conducir la política de las Naciones aliadas respecto de España, y la responsabilidad del propio pueblo y patriotas españoles llamados a intensificar su lucha por todos los medios contra el monstruoso crimen que preparan Hitler, Franco y la Falange.

## OTRO AGENTE HITLERIANO A LOS ESTADOS UNIDOS

**BILBAO, Diciembre.** El ex-alcalde de esta ciudad y líder de la Falange nazi, José María Carrega ha sido designado por el Gobierno franquista para ocupar el alto cargo de agregado comercial en la Embajada española en Washington. Antes de partir para su puesto, desde donde desempeñará útiles funciones a las órdenes de Hitler, Carrega celebró una entrevista de despedida con los funcionarios hitlerianos de la Embajada de Bilbao.

## UN CIGARRILLO, VALE UNA PETA

**MADRID, Noviembre.** Una prueba más de la angustiosa situación en que vive España bajo el yugo de Franco es el precio de los cigarrillos. En todo el país la escasez de tabaco es enorme. Hay infinidad de personas que pasan varias semanas sin poder conseguir una cajetilla. Por las calles madrileñas es frecuente ver a mujeres del pueblo, hambrientas y desaharradas, vendiendo cigarrillos sueltos a los transeúntes de forma discreta. El precio de venta de cada cigarrillo, de los que antes se compraban 20 por 30 céntimos, es ahora de UNA peseta.

## MAS TRABAJADORES MUERTOS POR LAS CONDICIONES DE INSEGURIDAD EN EL TRABAJO

**CORDOBA, Diciembre.** Una galería de la mina de Fuentes Blancas se desplomó a consecuencia de las pésimas condiciones de seguridad que existían en la misma, como ocurre en la mayoría de las minas españolas. El derrumbamiento produjo la muerte de seis obreros mineros. Fuego, pero sin poder salvar absolutamente nada de su importante carga. Por la forma en que el incendio se produjo parece ser que se trata de un acto de sabotaje de los antifrancuistas y patriotas.

## Arde un barco con productos para los nazis

**GLJON, Diciembre.** En el puerto del Musel estalló un violento incendio en el vapor "Castillo de Moncada" que hacía pocos días había arribado aquí procedente de América. Estaba cargado de gran cantidad de productos alimenticios y sulfuros, los que, a pesar de hallarse anclado en esta hacia algunos días no fueron desembarcados debido que al parecer iban a ser enviados a Hitler. Después de muchos esfuerzos, los bomberos lograron apagar el

## La clase obrera contra la militarización de las...

**(Viene de la pág. 1)** torico, cuando los bienes comunes de la patria y del pueblo pueden perecer, el deber más noble y honroso para cuantos desean que perdure, es ponerse en pie de lucha para defenderlos. Y a pesar de los graves pasados por Franco, es indudable que, si España entera se moviliza unida, podrá detener aún el que le arrojen totalmente a la batalla contra las democracias. Bajo la ominosa dictadura de los sicarios de Hitler, la clase obrera, los trabajadores, las masas campesinas, la clase media y las fuerzas patrióticas, pese al látigo feroz del terror, han realizado en los últimos tres años infinidad de acciones contra el franquismo y la Falange, contra el peligro de guerra, en defensa de sus intereses económicos, contra el envío de hombres a la División Azul y a trabajar para los nazis, contra el saqueo de los víveres y contra el terror, que son la evidencia de que aún bajo las peores condiciones de reacción, las masas del pueblo, si mantienen firme su decisión de luchar, pueden hacerlo y asestar al enemigo golpes sensibles. Esta experiencia, plena de hechos heroicos, constituye un positivo guiño para la batalla que hoy se plantea ante los españoles, pues el deseo de hacer fracasar la movilización franquista y la militarización, o sea los planes de guerra, es un sentimiento que afecta a la gran mayoría de los hijos de nuestra patria. El movimiento contra estas medidas es un movimiento patriótico, en el que pueden y tienen que participar, junto con los obreros y los campesinos, la clase media, la burguesía hostil a la guerra hitleriana, los hombres de izquierda y de derecha, los comunistas, los republicanos, los católicos, los militares patriotas, las fuerzas conservadoras, todo el inmenso volumen de energías humanas, que hoy viven inquietos ante este peligro común, el cual amplía el frente antifrancuista y patriótico. Lo aprieta y moviliza contra los planes de guerra hitleriana de Franco. Las madres sufridas de los obreros y campesinos, como las madres de todos los españoles honrados, no quieren que sus hijos, que sus maridos, o sus hermanos, vayan a morir por Hitler. Los hombres de España, jóvenes y viejos, pobres o ricos, no están dispuestos a perder su vida contra España, no quieren ofrendar su sangre en holocausto de los villanos saqueadores de su país. Los obreros y los trabajadores espa-

**(Viene de la página 1)** También por si restaban dudas acerca de quienes son aquellos países contra los cuales moviliza y se prepara Franco, este mismo ha precisado una vez más en qué lado de la trinchera se encuentra, por medio del telegrama enviado a Hitler en respuesta a la felicitación que le hizo éste con motivo de su cumpleaños. Dice Franco: "Que vuestras armas triunfen en la gloriosa empresa de liberar a Europa del terror bolchevique". La expresión "sobre el terror bolchevique" que Franco estampó como un eufemismo falaz, rutinario y demagógico, es bien clara. Desear el triunfo de Alemania sobre la URSS, la parte más potente de las Naciones Unidas, hoy primera línea de las avanzadas, es desear el triunfo hitleriano sobre éstas. Esto quiere decir y dice Franco, lisa y llanamente. ¿O desear la derrota de la URSS no significa, para los señores Simms, que andan por el mundo, desear la derrota de Estados Unidos, Inglaterra y los demás países que combaten por una misma causa? ¿O es que algún mentecato puede concebir la victoria de la coalición antihitleriana si la URSS fuese abatida, que, naturalmente, y para pérdida de Franco, no lo será? ¿Se quiere una prueba más clara de cuáles son los sentimientos y asignos de Franco que este telegrama que es un ataque descarado a todas las Naciones Unidas?

¿Contra quien? Todas las medidas que el franquismo adopta lo revelan. Toda España se siente azotada por una nueva ola de terror franquista. ¿Se abate el terror, acaso, sobre los falangistas germanófilos? Es posible que el optimista Sr. Philip Simms llegue a afirmarlo un día de éstos; pero la verdad es que esa nueva y terrible ola de detenciones y crímenes es volcada sobre comunistas, socialistas, republicanos y patriotas opuestos a la Falange; es decir, contra los que simpatizan con la causa de las Naciones Unidas y contribuyen con su lucha a que éstas consigan la victoria. Se persigue, pues, a los aliados de la URSS, Inglaterra y Estados Unidos; se detiene y encarcela a quienes escuchan radio Londres o Radio Moscú, se esgrime de nuevo el espantajo del peligro comunista, conocido truco hitleriano, siempre que se trata de desencadenar la guerra.

La coalición velará por sus intereses si da a Franco el trato de beligerante que le corresponde, si toma las medidas necesarias para arrebatar al hitlerismo la iniciativa en España y Africa, mediante la ayuda al pueblo y los patriotas que están contra la entrada de España en la guerra. El mismo Churchill, ha advertido a su pueblo, acerca de las dificultades que esperan a los aliados en la parte septentrional del continente negro. Pues bien, estas dificultades aumentarían considerable y peligrosamente si la política de mano tendida que se lleva con Franco prosiguiera hasta hacer posible que las tropas franquistas de Africa asestaran un golpe por la espalda a los soldados anglo-americanos, cuando Hitler diera la voz de ¡ahora!. A estas alturas no podría hablarse de sorpresa. Y entonces no sufrirían las consecuencias del "error" aquellos grupos de funcionarios del Departamento de Estado de Washington y del Foreign Office de Londres, empeñados en llevar la política de apaciguamiento a Franco hasta sus últimos y más funestos resultados. ¡No! Entonces el "error" se traduciría en sangre de soldados y marinos de Inglaterra y Estados Unidos, en un fortalecimiento de las posibilidades militares de Hitler.

En estos instantes se impone como un deber la insistencia en este grito alccionador: ¡Acordados de Pearl Harbor!

La Prensa y los radios del régimen intensifican su propaganda bélica y hitleriana. Manifiestan que nunca como ahora fue más clara la victoria del Eje, desvirtúan a favor de Berlín el significado de las operaciones en Africa, y azuzan a las fuerzas conservadoras a lanzarse por el camino de la guerra junto a Hitler. A este respecto no debemos olvidar que el general Aranda, de quien se ha afirmado que es opuesto a los planes de guerra de Franco, ha sido destituido de su cargo y confinado en Madrid. Por otra parte, las noticias de Londres revelan que son varias las destituciones de este tipo efectuadas, y que los agentes de la Gestapo, mano a mano con la Falange, trabajan activamente en España para despejar de peligros el camino de Franco, y quebrantar la oposición a la guerra por Hitler.

No cabe duda que todo ello se hace con el propósito de llegar muy pronto a la total intervención en ayuda del Eje. Mas por si en el ánimo de ciertas personas quedaba alguna duda, Mussolini ha declarado expresa y significativamente que la identidad entre nazistas, fascistas y falangistas es absoluta; palabras que en estos momentos cobran especial significado.

## Nuevos golpes...

**(Viene de la página 1)** lo siguiente después de ser hecho prisionero por las tropas soviéticas: "Los resultados de la ofensiva permiten decir que estaba cuidadosamente preparada y bien realizada. La operación fué conducida con gran éxito. La cooperación de todas las armas estuvo bien planeada y realizada". Hoy, el pueblo soviético y toda la humanidad progresiva conocen el nuevo golpe asestado por el Ejército Rojo al odiado enemigo. Hace días las tropas soviéticas pasaron a la ofensiva en el gran frente central y rompieron la línea de defensa muy fortificada del enemigo sobre una extensión considerable avanzando en profundidad de 12 hasta 30 kms. En su histórico discurso del 7 de noviembre de 1942, Stalin declaró: "No está lejos el día en que el enemigo conozca la fuerza de nuevos golpes del Ejército Rojo". Y llegó el glorioso día en que el enemigo experimentó la fuerza de nuevos golpes del Ejército Rojo ante Vladímir, ante Stalingrado, en frente central, la ofensiva del Ejército Rojo continúa y el enemigo sigue sintiendo los nuevos golpes del Ejército Rojo en toda su fuerza. Las operaciones ofensivas de las tropas soviéticas iniciadas en noviembre, demuestran el alto espíritu combativo de los soldados soviéticos, el ardiente amor a la patria, demuestran la potencia de la técnica militar soviética y los conocimientos militares de los combatientes soviéticos. El Ejército Rojo cumple con honor la tarea lo mismo que lo cumplió durante toda la guerra. Los alemanes trataron de culpar a la población y a los soldados de

## La clase obrera contra la militarización de las...

ros, las minas, las centrales eléctricas, todo cuanto de una u otra forma rinden para la guerra, debes sufrir el efecto de los sabotajes sistemáticos, organizados por los mismos obreros y los guerrilleros. El destrozo de herramientas de importancia para la fabricación bélica, como han hecho varias veces en Bilbao y otros lugares, debe ser incrementado. Hay que exigir condiciones de seguridad en la producción, que evite la muerte frecuente, como sucede ahora, de los trabajadores. La lucha contra los invasores hay que ponerla en su plano principal. Los técnicos, los consejeros y capataces alemanes, todo ese ejército hitleriano esparcido por las industrias de nuestro país tienen que recibir el peso de la justicia ejemplar del pueblo. Hay que exigir e imponer que esta canalla sea arrojada del país. Los obreros en las industrias, y todos los españoles, tienen que exigir a la camarilla falangista que los víveres no sean para los bandidos hitlerianos, ni para los straperlistas, sino para los españoles hambrientos y necesitados, que quieren pan y no la guerra al servicio de los hitleristas. Con la movilización y la militarización, el terror franquista arrojará en todo el país, con vistas a aplastar la resistencia y el combate patriótico contra la guerra. En las fábricas, y en la calle, los obreros y el pueblo deben oponerse a que los centros de producción estén vigilados por los pistoleros de Falange, la Guardia Civil o las tropas con la misión de controlar el rendimiento de la mano de obra y la labor antifrancuista de los trabajadores. Hay que levantar bien alta la bandera contra la represión, por que no haya una detención más, ni sea ejecutado un solo antifrancuista y patriota; por la amnistía para todos los condenados y detenidos. En la clase obrera, los trabajadores, los campesinos, las masas populares y patrióticas, está todavía la posibilidad de frustrar el siniestro crimen que sobre la patria se cierne. La guerra a donde Hitler, Franco y Falange quieren llevarnos, es la guerra contra la nación española, contra los amigos de nuestro pueblo, que al luchar contra Hitler, se baten también por nuestra libertad. Antes de morir por Hitler en esta guerra ciminal, empujando las armas contra nuestros hermanos de las Naciones Unidas, es preferible elevar al máximo el heroísmo y el sacrificio, luchando contra ella, por impedir, emprendiendo en toda su amplitud la guerra patriótica de España contra nuestros tiranos y opresores. Esta guerra de España por su salvación, hay que hacerla en todo el país, desde la fábrica más importante hasta el más pequeño taller; desde la más grande ciudad hasta el más remoto pueblo. Hay que impulsarla organizando y fundiendo en los Comités de Unidad Nacional en cada lugar a cuantos españoles ansían que nuestra patria no perezca, sino que viva libre e independiente, sin franquistas, falangistas, ni hitlerianos invasores.



# ¡NO HAY TIEMPO QUE PERDER!

## ¡Acción resuelta y organizada para impedir que España sea arrastrada a la guerra al lado de Hitler!

### Un manifiesto de Union Democrática Española ¡ESPANOLES!

Unión Democrática Española ha hecho público el siguiente manifiesto: Franco y la Falange han puesto a España al borde de la guerra: la criminal entrega del tirano y de sus secuaces a los países totalitarios sobre nuestra patria una inquietante amenaza de muerte, de destrucción y de exterminio; el horizonte se cubre de negros presagios. Las madres españolas vuelven a experimentar el dolor de los hijos arrancados del hogar, para llevarlos a combatir por una causa que no sienten, que no es la suya, porque no es la España, que España quiere paz; volverán los campos a quedar yermos, sin la alegría del trabajo, y los talleres y las fábricas silenciosas y frías, destruida la columna laboriosa por el vendaval de la guerra. España, nuestra España, de parte a parte, será cruzada, otra vez, por el frío siniestro de la muerte.

Los momentos son críticos, no hay tiempo que perder. Frente a los turbios manejos de Franco y de la Falange debe alzarse la voluntad unánime y fuerte del pueblo español, decidido a defender la paz.

No bastan la protesta privada y el comentario 'sotto voce'. Ante la tragedia inmensa que nos amenaza es indispensable oponer la acción resuelta y organizada.

La intervención de España en la contienda que asuela al mundo, la rebaza la inmensa mayoría del pueblo español; tan sólo la desean, para su juego político, la Falange y unos cuantos militares, agrupados alrededor del general Franco. ¿Es posible que todo un pueblo se deje arrastrar a la terrible aventura por una exigua minoría? No; el pueblo español ha probado sobradamente su virilidad y su capacidad de lucha, para que ahora se pliegue gregariamente a las veleidades imperialistas y a las conveniencias personales de un tirano sin escrúpulos y sin conciencia.

Y en esta hora solemne, en que la amenaza de guerra se va precisando con sus más sombríos perfiles, Unión Democrática Española, que no es un partido, sino un organismo representativo de un gran movimiento de unificación anti-fascista, que aspira a la legalidad republicana, llama a todos españoles, a todos, sin distinción de credo religioso o político, para que se unan a la unidad antifranquista.

Somos republicanos, aspiramos al restablecimiento de la legalidad republicana y no renunciamos a ninguno de nuestros postulados políticos, pero hoy nos dirigimos al pueblo español en nuestra calidad de españoles, exclusivamente en nuestra calidad de españoles; no queremos más desastres y desgracias para la tierra que amamos sobre todas las cosas y nuestra única finalidad es organizar el sentimiento disperso de lucha, que anida en todos los corazones de España, en un gran movimiento de unificación nacional, del que sólo se exceptúan a Franco y a los falangistas agentes de Hitler, para impedir que nuestra patria, lacerada por tanto dolor se consuma en la gran hornada de esta guerra espantosa, provocada por los delirios políticos de Alemania, Italia y el Japón.

Cumplamos nuestro deber con el ánimo tenso, para impedir que España entre en la guerra al lado de Hitler y de sus cómplices. Unidos todos lucharemos sin tregua ni descanso para que España pueda vivir días de paz fecunda, consagrada al trabajo. La patria necesita de las energías y del esfuerzo de todos sus hijos, así, pues, debemos exigir el regreso sin demora de los combatientes de la "División Azul", e impedir la salida de trabajadores a las fábricas alemanas de guerra. Que no se derrame una gota más de sangre española; que no se robe a España el trabajo y el entusiasmo de ninguno de sus hijos. Cuando España sufre escasez, cuando necesita reconstruir su economía destruida, es criminal sangrar la fuerza de la producción.

Los españoles deben alzarse contra el invasor; sin desmayos, todos al combate contra los que tratan de consumir la esclavización de la patria.

Los indicios de guerra son claros, nadie puede engañarse con falsas protestas de neutralidad; frente a las palabras vanas están los hechos y el más claro de todos es la movilización dictada por Franco. ¡Españoles! Oponed resistencia pasiva, el sabotaje, todos los medios son hechos para hacerla fracasar. ¡Están en juego la paz y la libertad de España!

Nuestro puesto de lucha está al lado de las Naciones Unidas; la neutralidad la necesita España y, cuando sea sincera, resultará un servicio a Inglaterra, Estados Unidos y la URSS. Impedir que nuestra patria luche al lado de Hitler, es nuestra primera obligación; lo grario es conquistar la paz y la libertad de la patria.

Contra la locura de unos pocos, aleemos todos como patriotas; gritemos nuestra voluntad unánime de paz, fuera y dentro de nuestras fronteras; derribemos a Franco y la Falange, que son los obstáculos que se oponen a la tranquila convivencia de todos los españoles. ¡ESPANOLES! Unión Democrática Española os llama al cumplimiento del deber.

Todos a trabajar para impedir que España entre en la guerra. Todos a trabajar por conseguir la unificación entre los españoles. Todos unidos por la libertad del pueblo español!

¡VIVA ESPAÑA INDEPENDIENTE!

Por la Unidad Republicana: Antonio Vela, Luis Fernández Clérigo y Elfidio Alonso. — Por el P. S. O. E.: Ramón Lamóneda. — Por el P. C. E.: Antonio Mije. — Por el U. G. T.: Amaro del Rosal. — Por el P. S. U. C.: Juan Comorera.

## Los enemigos de la unidad española

Por Ladislao G. Carvajal

Al esfuerzo tan fructífero en favor de la Unidad Nacional de nuestro pueblo y de las colonias extranjeras que aquí conviven, le han salido al paso, los ataques de los falangistas cavernarios y de algunos titulados republicanos que, mal orientados y peor dirigidos, se suman al carro de los primeros, haciendo, en la práctica, causa común con éstos, en el empeño de romper los distintos Comités de Unidad que en provincias se han constituido, intentando con ello quebrar el avance unitario hasta ahora conseguido.

Los primeros, los falangistas, en presurosa carrera se dirigieron a Santiago de Cuba a fin de impedir que la Conferencia de Españoles de la provincia de Oriente tuviera lugar, ya que sabían que los pronunciamientos de ella condenarían al franquismo y a su política. Pero sus intentos resultaron fallidos, y 9 Colonias Españolas, 20 representaciones de la Casa de la Cultura, así como 15 delegaciones de grupos de españoles, expresaron su voluntad en favor de Cuba y contra Hitler; porque España no fuera a la guerra al lado del Eje, que se retirara la "División Azul" del frente oriental, cesara el terror, se promulgara una amnistía, así como por la libertad y la independencia de España. Los falangistas, ante el Comité de Sociedades Españolas de La Habana, no han podido disimular su disgusto, e intentan disminuir la significación de éste, tratando a la vez, con fingidas actitudes, de desviar la justa y espontánea decisión de este organismo de prestar ayuda a las democracias en la guerra contra el hitlerismo, por el camino de la creación de nuevos comedores para los necesitados, que no resolverían problema alguno, y que serían la reedición de los comedores de "Auxilio Social" ya cerrados por disposición gubernamental.

Los segundos, algunos de los titulados republicanos, atacan también a los comités y hacen cuanto está a su alcance para desintegrarlos.

Estos dicen combatir a las organizaciones democráticas porque se han dado la mano con gente que ayer fué franquista.

Nosotros declaramos que haremos cuantos esfuerzos estén a nuestro alcance por forjar la Unidad Nacional con todos aquellos españoles que hoy están dispuestos por lo menos a trabajar junto con Cuba por la derrota de Hitler y porque España no marche a la guerra al lado del Eje, como el mejor medio de combatir a Fran-

co y la Falange y de acelerar la libertad e independencia de España.

Estamos, pues, dispuestos a colaborar incluso con aquellos que en la guerra española fueron franquistas, pero que hoy han comprendido que éste régimen ha colocado a la Nación al servicio de los nazis, no ha resuelto ninguno de los problemas fundamentales del país, y no representa, por tanto, sus intereses ni deseos por lo cual están dispuestos a romper toda vinculación con él y marchar junto a nuestro pueblo contra el Eje y por la salvación de España de la mayor catástrofe que la puede ocurrir: ser lanzada a la guerra al lado de Hitler.

Pero esto no quiere decir, en modo alguno, que estemos por la conciliación con la Falange y el franquismo, que queremos "cortarle un velo sobre el pasado", absolviendo a Franco y al falangismo de sus crímenes y traiciones.

Por el contrario, demandamos esta unidad, luchamos por ella, para hacer posible que nuestro país viva libre de falangistas y quintacolumnistas, que al servicio del eje son sus mejores espías y saboteadores. Para colocarnos a la altura de un pueblo que, como el español, bajo la más terrible opresión, no ha capitulado y continúa la lucha por su libertad e independencia. Para ello todos los hombres honrados que en Cuba conviven nativos y extranjeros, tenemos que darnos a la tarea de aplastar a Falange y conseguir su exterminio.

Sin embargo, hay comentaristas de las cuestiones españolas que en sus columnas con frecuencia repiten "que su doctrina se apoya en los principios liberales de concordia, tolerancia y convivencia", sin que en esta idea se haga exclusión, tácita o expresa, de los falangistas.

Este mismo columnista, Millares Vázquez, comentando los discursos del sábado día 6 de este mes en curso, en el acto que el Comité de Sociedades Españolas dió en el Gobierno Provincial, coincidía plenamente con Gancedo cuando éste afirmaba que las cosas de España no debían traerse a esta unidad, basándose en un supuesto pacto que nadie conoce y que además ni el Frente ni la Casa de la Cultura ni alguna organización amante de su patria pueden aceptar ni aceptarían jamás. Millares Vázquez decía, comentando que lo que debía procurarse era salvar el nombre de España, caso de que entrara en gue-



En una aldea soviética.—El encuentro de un guerrillero soviético, lleno de alegría, con su madre.

## El Centro Español Democrático de Sto. Domingo

### Una entidad de unidad y lucha de los emigrados españoles contra Franco y junto a las democracias

#### Clara y precisa declaración de principios y objetivos

En virtud de una consulta especialmente determinada, ni acatamos ni rechazamos ningún programa de partido o tendencia.

SEGUNDO. — Expresa su confianza plena en el triunfo de las Democracias, basada en la justicia de la idea y en el hecho de que la maquinaria de guerra nazi no ha sido capaz de destruir a los Ejércitos de la Unión Soviética, que, aunque muy poderosos, no constituyen sino la fuerza de uno solo de los países aliados. Cuando todos los Ejércitos de las Democracias hagan sentir el peso de su fuerza totalmente, cosa que deseamos ocurra inmediatamente, el fascismo será rotundamente derrotado.

TERCERO. — Ven con la mayor satisfacción el desembarco de tropas norteamericanas en el África Francesa, ya que Petain, la val y demás miembros del Gobierno de Vichy están totalmente entregados en manos del Eje. Esperamos que estas operaciones, que contarán con la colaboración de todo el pueblo francés, con la

opinión mundial antifascista y que llevarán una liberación fraternal a los españoles refugiados en los Campos de Concentración Africanos, sean un preludio de operaciones militares y políticas en toda escala, que cristalicen en el segundo frente tan deseado e imprescindible en la actual contienda.

CUARTO. — Desea fervientemente que España, que sufrió en primer lugar los horrores de la lucha desencadenada por el fascismo, no sea arrastrada a la guerra al lado del Eje por Franco y la Falange, y sabemos con toda certeza que, a excepción de éstos, la NACION ESPAÑOLA es totalmente contraria a la guerra y al régimen franquista.

QUINTO. — Ponemos en su alto conocimiento que Falange Española es la verdadera representación del nazi-fascismo, su instrumento y su agente encubierto principalmente en América Latina. Los falangistas españoles se disfrazan con la ciudadanía de los países hispanoamericanos, ocupan en ellos posiciones oficiales y atacan en forma encubierta, pero muy eficaz, a la causa de las Democracias, poniendo en gran peligro la seguridad del Continente Americano.

SEXTO. — El núcleo mayoritario de la emigración antigua española está constituido por hombres de ideas conservadoras, pero que no pueden considerarse como fascistas, y que verían con agrado el derrumbamiento de Franco y la vuelta de España a la normalidad.

SEPTIMO. — Aspiramos a la destrucción de Franco y de Falange Española, y a que los españoles se den a sí mismos una norma jurídica implantada libremente, sin ingerencias ni orientaciones de ninguna potencia extranjera dentro de la norma general de respeto mutuo, de convivencia interna y de confraternidad internacional. En este sentido no nos separa de ningún sector ni organización política de cualquiera de ambas emigraciones la más pequeña diferencia.

OCTAVO. — Reiteramos una vez más nuestro deseo de luchar con todos los medios a nuestro alcance hasta la exterminación de Hitler!

## En favor de los refugiados que han sido entregados a Franco y contra la colaboración con el Eje

### Mensajes de los españoles de Cuba a Roosevelt y Churchill y un telegrama de protesta a Franco

Los representantes de las Sociedades Españolas, que unidas vienen trabajando en favor de las Democracias, más el Centro Español que participó también en estos acuerdos, se reunieron en el Centro Asturiano bajo la presidencia del señor Juan Varela Grande y acordaron dirigir mensajes cablegráficos al Presidente Batista, al Presidente Roosevelt y al Premier Churchill, pidiéndoles su intervención para salvar las vidas de los españoles refugiados en Francia, que han sido entregados a Franco por la Gestapo.

El Presidente Roosevelt, fué felicitado por los desembarcos de las tropas norteamericanas en África.

También fué enviado un cable de protesta a Franco que dice así:

"La Colonia española de Cuba, en este momento trágico para la humanidad y para la Patria, desea unánimemente, en nombre de la justicia, respeto a las vidas de los refugiados que están siendo entregados por Francia. Pídele conceda una amnistía para los supuestos delitos políticos con ocasión de la pasada guerra. Espera finalmente, que nuestra Patria se mantendrá alejada de la colaboración con el Eje".

Firman: Juan Varela Grande; Antonio Méndez; Enrique Gancedo; José Castro Molina; Salvador Soler; Francisco Mayobre; Francisco Almoína; Dr. Francisco Barrueta; Francisco Sánchez Tamame; Dr. Genaro Artiles; Eugenio Alvarez, presidente del Centro Gallego; Presidentes del Asturiano, Dependientes; Hijas de Galicia; Casino Español; Casa de la Cultura; Comité de Entidades Republicanas Españolas, Centro Andalúz, Centro Castellano; Unión Democrática Española; Colonia Española y Comité de Unidad Española de Camaguey.

He aquí un ejemplo de acción conjunta en favor de los españoles entregados a Franco, y de cómo se debe hacer llegar la energética y protestaria voz de los españoles de América hasta el mismo régimen franquista. ¡Que Franco y la Falange tengan el testimonio irrefutable y constante de que la mayoría de los españoles de América no presencian impasibles sus crímenes, y de que están rotundamente enfrentados a su política de guerra junto a Hitler!

## Barcos-cisternas para Alemania

Los diarios falangistas publican con gran frecuencia informaciones acerca del aumento en las construcciones navales de acuerdo con un plan que abarca la botadura en pocos años de 200,000 toneladas. Así los correspondientes al mes de septiembre y octubre que acabamos de recibir, enumeran las naves que se hallan en construcción en los diversos astilleros, por lo que se ve en plena actividad. Pero el hecho significativo es que esos buques se construyen en parte en los buques-tanques para el transporte de combustible líquido.

Pero es más aún significativo aún la prisa de aumento y la prisa en la construcción de esos barcos-cisternas, cuando sabemos por informaciones de los propios EE. UU., cómo esos barcos los está utilizando Franco para transportar gasolina y lubricantes para Alemania, como ha sucedido de manera evidente con muchos cargamentos directos o indirectos de la gasolina de Venezuela. Esos trabajos febriles de los astilleros no miran al interés de España sino a las necesidades crecientes y angustiosas del año de España que es Hitler, por la traición del franquismo.

# AL REGRESO DE ESPAÑA

## Lo que cuenta un viejo residente en América

ESTE hombre que habla y que cuenta la verdad de España no es un revolucionario, ni siquiera un viejo antifranquista. Es un comerciante de una ciudad del Norte— entrado en años, ajeno a la política— que, después de residir mucho tiempo en América, hizo un viaje a España, del cual acaba de regresar. No interpreta los hechos, pero ha sabido verlos y retenerlos en la memoria. Su testimonio no puede ser más imparcial.

Una vez resuelto el asunto de familia que me había llevado a España solicité autorización para salir de nuevo al extranjero. Me la dieron después de muchas gestiones, pero el Gobernador de mi provincia me advirtió que no dijera en América nada de lo que había visto "porque mi familia lo pasaría mal". Sin embargo, lo que vi no puedo callarlo. Oculten mi nombre y lo diré todo. Así comienza. Y prosigue, no sin cierto temor:

### CAMBIOS EN EL GOBIERNO

"Cuando se supo que Serrano Súñer había dejado de ser ministro, la gente exteriorizó su alegría sin recatarse, pero a nadie se le ocurrió pensar que eso comportaría un acercamiento de nuestro país a las democracias, ni tampoco una disminución del envío de víveres a Alemania.

"Lo que ocurrió es que la gente odiaba tanto a Serrano Súñer y a la Falange, que el sólo hecho de verlo en el Gobierno hizo que algunos concibieran ilusiones.

"La mayoría de los españoles creen que el régimen actual durará poco, y cualquier síntoma de descomposición les parece ya el principio del fin. Estoy seguro de que a la primera ocasión que se les ofrezca— el segundo frente, una invasión de los aliados o cualquier otro acontecimiento semejante— los españoles se rebelarán contra Franco y su régimen.

### LUCHA DEL PUEBLO Y LOS PATRIOTAS

"No pasa día sin que haya indicios de que ocurrirá así. El pueblo no ha dejado de luchar contra el franquismo y, a pesar de las actividades de la policía y de la Falange, la lucha continúa y se extiende. Cada vez es mayor el número de españoles que toman parte en ella, por los medios que tienen a su alcance.

"Durante mi estancia en España me enteré, por ejemplo, de que son muchos millares de personas que ayudan a los presos políticos, sin temor a las represalias de las autoridades. Les llevan dinero, pero también propaganda. Muchos presos reciben, sin saber quién se lo envía, comida, ropas, etc.

"Otras gentes, más valerosas, luchan contra el régimen por la violencia. Supe que habían volado trenes en Legazpi y en Zumaya. Poco antes de salir yo de allá, hubo mucha "jarana" en un lugar del Norte, hasta el punto de que la gente creyó que se trataba de un intento de desembarco inglés, por lo fuertes que fueron los combates. Nunca pude averiguar lo que había ocurrido en realidad, y me inclino a suponer que se trató de alguna acción de los guerrilleros o bien de una de tantas luchas entre falangistas y requetés, los cuales andan siempre a la greña.

La gente estima mucho a quienes luchan contra el régimen. Oí muchos elogios dedicados a Larrrañaga y Dieguez por haber regresado a España a pelear.

### CONTRA LA ENTRADA EN LA GUERRA AL LADO DEL EJE

"Esta oposición al régimen es unánime cuando se trata de la cuestión que más preocupa hoy en nuestro país: la probabilidad, cada vez mayor, de que España entre beligerante en la guerra al lado del Eje.

"Menos los falangistas fanáticos.

## DUM DUM

### ¡BEBAMOS ANTES, BEBAMOS!

—Parece que lo estoy viendo!... Ahora pasará lo mismo que el invierno pasado —dice este hombre que acaba de llegar de España.

—¡Qué pasaba el invierno pasado?

—Fue muy gracioso. En cuanto comenzó la ofensiva soviética los falangistas más conocidos en mi pueblo comenzaron a entrar en las tabernas. Vendrán a detener a alguno, comentamos nosotros, y no señor, no era a eso.

Los falangistas sonrieron y uno gritó:

—El que quiera beber, que lo diga, que yo pago.

A partir de aquel día los falangistas no faltaron ni una sola tarde a las tabernas. En ellas buscaban sobre todo a los antifranquistas que habían salido de la cárcel y preguntaban:

—¿Qué quiere usted tomar?

Nuestro informante acaba su relato:

—Este invierno se va a armar más de un falangista.

cos, todo el mundo desea el aplastamiento de Alemania, a la que odian a muerte. Se tiene confianza en la victoria de las democracias y una gran fe en la fuerza combativa de los rusos, a pesar de que la prensa falangista realiza una intensa campaña de bulos contra la URSS. En general existe cierta decepción por la tardanza de Inglaterra en establecer el segundo frente en Europa, pero se

tiene la seguridad de que algo se hará en este sentido. Ahora, cuando hayan tenido noticia de los desembarcos en África el júbilo habría sido indescriptible.

"Entre tanto, la gente se da cuenta de que el peligro de guerra aumenta constantemente" para España. "La guerra al lado del Eje —dicen todos— sería nuestra ruina total". Y nadie se esconde para decir lisa y llanamente que

está en contra de estos proyectos criminales de Franco.

"Cuando un español lee un periódico, está más o menos silencioso; pero en cuanto vislumbra algo relativo a que España debe entrar en la guerra para ayudar a Alemania, estalla en insultos y en indignación, aunque se halle en un lugar público.

"Habló sobre esto con muchas personas, tanto civiles como soldados,

y todos me dijeron lo mismo: "Si

me llega, huiré al monte o me sublevaré antes que dejarme arrastrar a esa guerra. ¡Y no será yo solo quien lo haga! Conozco casos concretos de personas que han hecho lo posible por venir a América, nada más que para huir del tremendo drama que Franco quiere hacer representar a nuestra patria.

"Tengo la certidumbre —y no exagero— de que las personas con quienes hablé fueron sinceros y reflejan la opinión de la inmensa mayoría del país. Creo habrá sublevarse si Franco trate de cumplir a Hitler la palabra que le dió de poner a su servicio el ejército español.

"Incluso entre algunos sectores de la Falange cunde el pánico. Los elementos falangistas que conocen la verdad sobre la División Azul, tiemblan sólo con pensar que algún día hayan de luchar contra los rusos. Los millares de muertos, de heridos, de mutilados, de esa División franquista a la que odia el pueblo en masa, son una advertencia demasiado clara para que la desoigan. Nunca tuvo el gobierno facilidades para hallar hombres que quisieran formar parte de la División Azul, pero cada vez tiene

## Ha muerto el camarada Fernández Curto

Después de larga y penosa enfermedad, adquirida en la lucha por los intereses de la clase obrera y del pueblo español, el sábado a las 7 de la tarde, dejó de existir en México, D. F., el abnegado luchador antifascista Manuel Fernández Curto, miembro del Partido Comunista de España.

Curto, a pesar de su juventud, era un veterano y experimentado combatiente en la lucha liberadora de nuestra patria. A los 17 años, en 1934, participó activamente en la huelga de campesinos en la provincia de Salamanca, distinguiéndose por su capacidad y actividad. A consecuencia de dicha participación fue encarcelado por el Gobierno reaccionario de Lerroux-Gil Robles.

Manuel Fernández Curto, perteneció a la Juventud Comunista, desde donde desarrolló una labor muy activa en defensa de los derechos de la juventud obrera y antifascista española.

Durante la guerra nacional revolucionaria del pueblo español, en cuya prueba de fuego se templaron millones de hijos de nuestra patria en defensa de la República y la Independencia nacional, el camarada Curto cumplió dignamente con su deber como español y como patriota. Por su buen comportamiento combatiente contra los traidores y los invasores de España, en las filas del Ejército Popular Republicano, llegó a obtener el grado de Comandante. A consecuencia de una bomba de aviación, que estalló muy cerca de él, en el frente donde se encontraba, y que le produjo un gran traumatismo, Curto adquirió la fuerte lesión en el corazón que le ha llevado a la muerte.

Desde entonces, a pesar de su enfermedad, el camarada Curto siguió trabajando con el entusiasmo de siempre por la causa del pueblo español, igual en España que, más tarde, en los campos de concentración de Francia, y en México. Aquí, se preocupó constantemente de los problemas de la lucha de los españoles en nuestra Patria, y en la emigración, contra el régimen tiránico de Franco y Falange Española, por la salvación de España del yugo de estos bandidos hitlerianos, y por que no fuese lanzada a la guerra nazi. En la fábrica "Vulcano", donde trabajaba, jugó un gran papel en la organización del Sindicato, del que era uno de sus dirigentes más queridos, así como en todas las actividades de los obreros españoles y mexicanos de la misma.

La noticia de su muerte fué conocida enseguida por muchos españoles y mexicanos, quienes durante la noche del sábado y la mañana del domingo, se presentaron en la cámara mortuoria, para testimoniar su dolor. Allí estuvieron muchos de sus camaradas del Partido Comunista de España y de México, del Partido Socialista Unificado de Cataluña, de las Juventudes Socialistas Unificadas,

### El Centro Español...

(Viene de la pág. 3)  
las fuerzas del Eje y sus aliados en estrecha colaboración con las Democracias, que unidas cada vez más firmemente y con más fuerza e irrompible lazos, están salvando cuanto de noble, elevado y progresivo tiene nuestra civilización.

NOVENO. — Saludamos al honorable Presidente Roosevelt, al pueblo americano y a todos los luchadores antifascistas, y hacemos los más sinceros votos por el próximo triunfo de los ideales comunes de Libertad y Justicia Social de todos los pueblos del mundo.

Creyendo haber dado satisfacción a su consulta, quedamos cordial y respetuosamente suyos,

POR EL CENTRO ESPAÑOL DEMOCRÁTICO:

FRANCISCO ANTUNA, Presidente; MIGUEL RIOS, Secretario.

Ciudad Trujillo, 8 de Noviembre de 1942.

del Sindicato "Vulcano", de la Agrupación de Militares Profesionales de la República Española, de la F.O.A.R.E., de la U.G.T. y C.N.T. de España, y de otras entidades españolas y mexicanas. Entre ellos vimos a los camaradas Mije, Uribe, Santiago Carrillo, Angel Alvarez, Comorera, Marles, Muni, Melchor, Bardasano; los Ingenieros de "Vulcano", Sres. Alvarez, Rovira y Salcedo; los compañeros de la C. N. T. De Miguel y García Oliver, exministro de la República Española, el Dr. Carmona y Castellote de la FOARE, así como infinidad de otros.

La cámara mortuoria, antes de la conducción del cadáver, estaba llena de coronas de flores de organizaciones españolas y mexicanas, entre las que se encontraban la de la delegación del P. C. de España en México, Sindicato Vulcano, Agrupación de Militares, PSUC, de la delegación del P. C. de Euzkadi, Amics de Catalunya, de la FOARE, de la Fracción Madrid, del Partido Comunista de México, de la J. S. U. de España, etc.

A las 4 de la tarde el cadáver fué llevado hasta el Panteón Jardín, donde fué enterrado nuestro gran dirigente Pedro Checa hace cuatro meses, acompañado por gran cantidad de compañeros y amigos.

Antes de darle sepultura, el camarada Angel Alvarez, por la delegación del Partido Comunista de España en México, pronunció unas palabras, destacando la figura de luchador de Manuel Fernández Curto, y prometiendo que todos los comunistas españoles seguirán su abnegada conducta arrastrando el combate por la salvación de España de sus verdugos. También dijo unas palabras un camarada del Partido Comunista de México.

## El auxilio anti-social de F.E

Un compatriota recién llegado de España trae una información adquirida a su paso por las islas Canarias acerca de un suceso que ha provocado la indignación violenta de la opinión pública, pero de manera más tumultuosa de las mujeres de Tenerife. Hace poco tiempo, por causas que aún no han sido puestas en claro, más de 600 niños de los que supuestamente reciben protección en el llamado Auxilio Social de aquella ciudad, sufrieron intoxicaciones graves, que pusieron en peligro la vida de muchos de ellos. No hay que decir la protesta con carácter de tumulto de las madres. A pesar de

ello, tal es el hambre, que en aquellas islas, como en toda España, se sufre, tuvieron que someterse a seguir enviando a sus pequeños a ese antro de explotación, ya que es la única forma de que sus hijos coman alguna cosa, aunque sea en estado de descomposición.

Hechos como este mantienen en aumento el odio contra Falange. Porque no es solo la desprotección que demuestra respecto a la salud de los niños que se dicen proteger, sino que la causa última de estos crímenes impunes son los negocios viles que los dirigentes de Falange hacen con el hambre del pueblo.



Sobre la nieve, bajo un mortífero fuego, los valientes soldados rojos, recapturan una aldea enemiga.

## La situación de nuestro país vista por una mujer emparentada con dirigentes del aparato franquista

La siguiente información procede de una joven gallega, cuya posición social le ha permitido viajar por España y que recientemente desembarcó en La Habana. Su parentesco con gentes reaccionarias, algunos miembros activos y dirigentes del aparato del régimen, es causa de su peculiar visión política. Para ella, la invencibilidad de los ejércitos alemanes que conquistan las pequeñas naciones de centro Europa, mediante vistosos paseos militares, sigue siendo irrefutable, pero manifiesta su descontento por la dominación nazi en España. La resistencia soviética que en un principio le asombrara, la explica como debida al gran sectarismo del pueblo ruso. Estas gentes, dice, luchan como fieras, impulsadas por un inexplicable ideal". Según le testimoniaron algunos supervivientes de la División Azul, el soldado rojo es valiente y audaz. Se pega a la tierra. Para ella, el soldado ruso es solamente comparable, en heroísmo, al español. Con el español a secas.

Sin embargo —dice— al año y medio de comenzada la invasión de Hitler a Rusia, hasta aquellos elementos más germanizantes —como algunos de sus familiares—, piensan que la audacia es muy temeraria pues "en Rusia hay mucho terreno en el que se pierde el hombre" y además ¿de qué les sirve conquistar kilómetros y kilómetros si la estepa es tan extensa que siempre queda más terreno que conquistar y hombres que lo defienden? En cuanto a los propósitos alemanes de apoderarse del petróleo caucasiense y de las riquezas soviéticas, tampoco los escaseo he noticiosos se ven claros dadas que "el ruso no tiene reparos en destruir sus granjas, sus ganados, sus cosechas, e imposibilitar el terreno para que en varios meses o años... los suficientes quizás... dieciséis para expulsar a los invasores— la tierra no fructifique. Si, no cabe duda —añade— que la audacia de Hitler al volverse contra Rusia, es cosa que se presta a discusión.

va infiltrando, y en las discusiones sobre el pro y el contra de la cuestión, va ganando terreno.

El franquismo hizo su propaganda entre los medios burgueses y los grandes propietarios o comerciantes con la amenaza de que la derrota de Hitler supondrá el triunfo del comunismo. Pero hoy, cuando esta propaganda se intensifica esta afirmación es más debatida entre los conservadores y se ve con mayor claridad el infundio que entrañan tales propagandas.

La difusión de las emisoras inglesas, americanas y rusas lleva al ánimo de las gentes que al comenzar en España la contienda actual no se ventilaba la implantación del comunismo, sino los bastardos intereses hitlerianos, en un sueño de dominación universal que tan trágicas consecuencias ha ocasionado.

Con el ánimo de frenar la resistencia del pueblo al envío de víveres a Alemania, hay falangista que trata de razonarlo como un mal menor, pues la negativa, dicen, supondría la invasión. No se debió abrirles tanto la puerta, pero ante los hechos consumados, es irremediable. Y mientras sólo se llevan víveres, bien va. Lo peor es lo de

ren ser carne de cañón para los nazis. Se decía que Queipo de Llano y otros habían sido castigados por exteriorizar su actitud en este sentido. Un capitán del ejército, hijo de un militar que desempeña un alto cargo, me dijo sin rodeos que era abiertamente opuesto a que España entrara en la guerra al lado de Alemania y de Italia.

"Esta es la realidad de nuestro país. Una realidad que no conozco por referencias, sino por mis propias observaciones hechas durante los meses que permanecí allí. Nuestro pueblo odia al régimen de Franco, y lucha contra él y contra la entrada de España en la guerra, en las condiciones en que Franco trata de ser arrastrada a la matanza".

## El discurso de Mussolini

### Una confesión derrotista

Mussolini ha pronunciado el día 2 un discurso ante la Cámara Fascista de Corporaciones. Hacía 18 meses que el locuaz Duce, callaba. El afirma que porque "mientras menos se hable en tiempos de guerra, mejor", aunque todo el mundo, y en primer lugar el pueblo italiano, habrán pensado que su silencio ha sido impuesto por no tener qué ofrecer más derrotas, desastres, pérdidas enormes en hombres y en territorio. Gran parte del discurso es una desdichada respuesta al que Churchill pronunció el domingo anterior. La advertencia que dirigió al pueblo de Italia de destructores ataques aéreos si no se apartaba del Eje, ha producido sin duda efectos desmoralizadores. Y el histrión de camisa negra, pretende, con sus palabras, evitar o retrasar el mal. Con tal fin hace —así lo declara— un informe de la situación militar ante el pueblo que la había esperado inútilmente durante año y medio.

No sabemos, ni creemos que hace falta saber, si, como se afirma, Musolini está enfermo y si ha podido comprobarse así por el tono de su voz desfallecida y por sus tos frecuente. Lo evidente es que el régimen que representa está ya en rápida e inevitable decadencia. No habló el hombre arrogante y soberbio, que enloquecía a sus camisas negras con sus fanfarronías y sus frases ampulosas prometedoras de un Imperio que reverdecería los días de Roma. Sus palabras, ahora pronunciadas en el Palacio de las Corporaciones, ante sus cómplices y subordinados más directos, son desvaídas y lironas. Hablan —reduciendo desvergonzadamente las cifras— de prisioneros, de muertos, de heridos, de barcos perdidos, de ciudades arrasadas.

Desde sus primeras palabras se advierte que habla bajo la obsesión del descontento, del odio del pueblo a la guerra y a los que la han provocado. Invita a evacuar todas las ciudades para salvarse de los bombardeos, aunque confiesa que han gastado "millones de lirras en abrigos capaces de resistir los más feroces bombardeos". Pretende levantar la moral pública afirmando "que el pueblo italiano no es inferior al ruso ni al inglés", y recordando que "por sus venas corre la sangre de los antiguos romanos". Y cuando no tiene más remedio que confesar el descontento de los italianos y su oposición a la guerra por Hitler, confiesa que "ningún pueblo se ha mantenido lleno de entusiasmo desde el amanecer al

debe pasar inadvertido que el problema de la Iglesia española es muy complicado. Por vinculos diversos en buena parte del clero español está más compenetrado con los aliados que con los alemanes. Mientras en Inglaterra y Estados Unidos y hasta en Rusia —exclamaba— hay libertad de cultos, las persecuciones alemanas contra los católicos, con la pretendida creación de una religión controlada por el Estado, a su servicio y bajo su control, trae preocupados al alto clero español. Los alemanes han pretendido sembrar un nuevo cisma católico. Y ésto lo saben los españoles.

La necesidad de una unión nacional va poco a poco prendiendo entre los españoles. Los encharcados en el régimen, ven esta solución con terror. Sienten su triunfo. Por qué tanto luto y tragedia? Opinan elementos que en su día fueron simpatizantes de Franco, hoy alejados de él. Los veintisiete puntos de la Falange son letra muerta. Ningún mal anterior ha sido remediado. Esta creencia, dice, fue mantenida por Yagüe y otros jefes militares. El invierno actual va a agudizar todo ésto. Si los rusos siguen manteniendo en raya a los alemanes, debe únicamente al temor a la reacción nacional. Además, no

anochecer, y no sería sino señal de debilidad".  
En fin, consolándose de sus desdichas y buscando otra forma de aliento al pueblo desilusionado e irritado, declara Mussolini que no están solos, que no luchan ni serán derrotados ellos. Los fascistas de todos los países están unidos en el crimen. EN LA GRAN UNIDAD DEL EJE — exclama — SE ENCUENTRAN COMPRENDIENDO LOS NAZIS, LOS FASCISTAS, LOS FALANGISTAS Y MUCHOS OTROS".  
Mussolini deshace de una manotazo las "ilusiones" de mentalidad franquistas tan populares hoy en los estados donde menos debieran serlo. El lo sabe cuando lo dice, y tiene por qué decirlo. Los falangistas son aliados, compinches —¡todos unos! — de fascistas y nazis. Y Mussolini lo recuerda significativamente. Y recuerda: "Ya no hay distinción entre fascistas y falangistas".

El pueblo italiano habrá terminado de ver claro en él todo el deshonora, ruina y muerte a que le ha arrastrado un régimen de opresión, que ha entregado la patria a los nazis y ha perdido cuanto poseía, en una alianza en la cual no desempeña otro papel que el de vil lacayo. Creían muchos italianos en una guerra corta, y la guerra se prolonga hasta agotar sus fuerzas. Creían otros muchos en la invencibilidad del Ejército alemán, y en las estepas soviéticas queda aniquilada para siempre, derrumbándose, toda posibilidad de victoria. Creían en un Imperio africano y queda convertido en polvo ante el ataque aliado. Ya se observan los primeros síntomas de descomposición. Badoglio y otros generales, senadores, nobles afectos a la casa real, pretendiendo, sin duda salvar al régimen monárquico de las iras del pueblo, parece que se disponen a sepultar al régimen culpable de la ignominia a que ha llevado a la gran nación. Pero al pueblo no le debe bastar esto. Ha de combatir a los alemanes hasta exterminar al último nazi, adueñados de la dirección de la vida italiana, con la complicidad de los bandidos fascistas. Esto puede ser la hora del pueblo italiano.

Y en cuanto a los aliados, habrán tenido con el discurso del Duce, la demostración, si no la poseyeran de antemano, de que es llegada la hora de arrancar al Eje la debilitada ayuda de Italia. Como Churchill prometió, deben convertirse en un trampolín las playas marroquíes para saltar al Continente y estrangular definitivamente a este régimen abominable.

debe pasar inadvertido que el problema de la Iglesia española es muy complicado. Por vinculos diversos en buena parte del clero español está más compenetrado con los aliados que con los alemanes. Mientras en Inglaterra y Estados Unidos y hasta en Rusia —exclamaba— hay libertad de cultos, las persecuciones alemanas contra los católicos, con la pretendida creación de una religión controlada por el Estado, a su servicio y bajo su control, trae preocupados al alto clero español. Los alemanes han pretendido sembrar un nuevo cisma católico. Y ésto lo saben los españoles.